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крученої двері» створює механізм для міграції робітників між 

державною службою та комерційними  

установами. Зокрема, «ефект човників» створює також 

механізм, але для переходу колишніх вищих службовців 

державного апарату після їх відставки у фірми тієї самої сфери, 

яку вони нещодавно очолювали, що зумовлювало підсилення 

корупційних ризиків [1]. 

Таким чином, моральні та етичні проблеми в органах 

публічної влади представляють чималий інтерес для України в 

частині орієнтування та запозичення передового досвіду 

зарубіжних країн, серед яких як  США, Австрія, Азербайджан, 

Албанія, Боснія і Герцеговина, Вірменія, Індонезія, Іспанія 

(Каталонія), Канада, Косове, Китай, Латвія, Литва, Маврікий, 

Північна Македонія, Молдова, Німеччина, Панама, Румунія, 

Сербія, Сінгапур, Таїланд, Туреччина, Україна, Філіпіни, 

Хорватія, Чорногорія, Естонія, Японія.  
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взаємодії між публічною владою та громадськістю. Якщо на 

початковому етапі постперебудовне суспільство сприймало 

будь-який діалог з владою як історичний прорив та прояв 

демократії і свободи, то з часом прийшло розуміння, що така 

взаємодія має носити систематичний характер, виступати 

елементом постійного взаємозв’язку органів державної влади з 

широкими колами громадськості і охоплювати не тільки 

глобальні суспільно-політичні питання, але й відображати 

буденні, поточні турботи громадян. З метою реалізації 

відповідної взаємодії український уряд ще у 2007 році затвердив 

«Концепцію сприяння органами виконавчої влади розвитку 

громадянського суспільства» [1]. Даний нормативно-правовий 

акт визначав можливість реалізації різних форм взаємодії 

публічної влади, в особі органів виконавчої влади, з 

громадянським суспільством, в особі різноманітних його 

інституцій (до них, згідно вказаного розпорядження уряду, 

належать: громадські організації, професійні і творчі спілки, 

організації роботодавців, благодійні та релігійні організації, 

недержавні засоби масової інформації тощо), в залежності від 

масштабу такої взаємодії, а також її цілей і характеру. Зокрема, 

було визначено наступні форми: а) участь громадськості у 

розробленні та обговоренні проектів нормативно-правових актів 

з питань розвитку держави, прав і свобод людини та 

громадянина; б) здійснення громадського контролю за 

діяльністю органів виконавчої влади у формі громадського 

моніторингу, підготовки, подання органам виконавчої влади 

експертних пропозицій; в) утворення спільних консультативно-

дорадчих та експертних органів, рад, комісій, груп для 

забезпечення врахування громадської думки; г) виконання 

спільних проектів інформаційного, аналітично-дослідницького, 

благодійного і соціального спрямування; д) проведення 

органами виконавчої влади моніторингу і аналізу громадської 

думки, забезпечення своєчасного публічного реагування на 

пропозиції та зауваження громадськості.  

Вказаний перелік форм є лише частиною тих, що були 

зазначені у документі, але й в останньому уряд не ставив на меті 

регламентувати форми взаємодії влади та громадськості. До 

вказаних у розпорядженні уряду потрапили такі форми, які на 
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той момент вже набули достатньо широкого розповсюдження.  

Зазначимо, що на початковому етапі розгортання взаємодії 

органів публічної влади та інститутів громадянського 

суспільства необхідно було навчити громадські організації 

результативній співпраці. Наприклад, ще у 2010 році в Україні 

проводили семінари-тренінги на тему «Покращення взаємодії 

влади і громадськості в питаннях реалізації статутних завдань 

громадськими і благодійними організаціями та їх залучення до 

ухвалення рішень», у роботі яких взяли участь 83 громадські 

організації із 12 областей та міста Києва [2]. 

Поступове вибудовування взаємодії публічної влади та 

громадськості призвело до подальшого поглиблення та якісного 

переосмислення сутності процесу взаємодії. Зокрема, все більше 

уваги науковців зосереджено на комунікативній взаємодії, яку 

навіть розглядають як комунікативне партнерство [3]. І хоча 

значення у наш час комунікативної взаємодії, а тим більше 

партнерства, важко переоцінити, «експерти оцінюють 

інформаційну відкритість органів державної влади як 

недостатню, а практику «партнерства та діалогу владного і 

громадянського секторів» – як суттєво обмежену» [3, с.136]. 

Паралельно із розвитком демократичності та відкритості у 

питаннях взаємодії влади та суспільства, відбувались суттєві 

зрушення у сфері місцевого самоврядування, що призвело до 

успішної реалізації в Україні реформи децентралізації. У зв’язку 

з цим у процесі налагодження взаємодії між публічною владою 

та інститутами громадянського суспільства фактично постав 

новий етап, у ході якого вектор взаємодії необхідно було 

спрямувати на побудову співпраці з органами місцевого 

самоврядування.  

Як і в ході попередніх етапів взаємодія інститутів 

громадянського суспільства з органами публічної влади 

покликана демонструвати прозорість та відкритість, сприяти 

налагодженню системної комунікації між мешканцями 

територіальної громади та органами місцевого самоврядування. 

З переходом процесу розвитку комунікативної взаємодії на 

рівень місцевого самоврядування визначилися проблеми, яких 

не було на регіональному або державному рівні на 

попередньому етапі. Якщо раніше взаємодія, у тому числі 
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комунікативна, будувалася завдяки активній спільноті 

традиційно зосередженій у столиці, обласних центрах, то тепер 

пробудитися до активного громадського життя має кожна 

територіальна громада. Об’єктивно далеко не кожна громада 

може продемонструвати належну громадську активність. Також, 

на відміну від керівного складу органів державної влади, 

посадові особи яких мають високий рівень освіти, досвід роботи 

із застосуванням сучасних управлінських підходів, управлінці 

рівня територіальних громад самі потребують не лише 

усвідомлення необхідності взаємодії з громадськістю, але й 

опанування певних успішних практик відповідної комунікації. 

Запропоновані етапи становлення комунікативної взаємодії 

публічної влади та інститутів громадянського суспільства мають 

досить умовний характер. Важливо було показати тривалість, та 

поступовість цього процесу, спрямованого на включення у 

взаємодію влади та суспільства кожної громади в Україні.  
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